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Káosz, de miért ? 

Ágh Attila a JATE 
szabadegyetemén 

Most nem jobb, de jobb lehet - jellemezte (Esterházy Pétert idézve) 
Közép- és Kelet-Európa helyzetét dr. Ágh Attila egyetemi tanár, 

s a lányomnak mondom, hogy a menyem is értse - elv alapján 
elemezte Dél-Európa rendszerváltásának történetét a JATE 

második nyári egyetemének nyitó előadásán. Az ország határain 
kívül élő, magyar anyanyelvű történelemtanárok vesznek részt 

ezen a szabadegyetemen, melyet tegnap délután a Károlyi Mihály 
Kollégiumban dr. Szalamin Edit docens a JATE oktatási 

rektorhelyettese nyitott meg. A vendéglátó bevezetője a szegedi 
tudományegyetem történetének fordulópontjait ismertetve 

kapcsolódott a szabadegyetem fő témájához. Á péntekig tartó 
programsorozat előadásai a modellváltás az átmenet problémáit 

elemzik a történelemben. 

Csökken az idegenforgalom 
Az első fél évben mintegy 40 millió útlevelet kezeltek a magyar 

határőrök, 13,6 százalékkal kevesebbet, mint az elmúlt év hasonló 
időszakában - mondta az MTI érdeklődésére Krisán Attila ezredes, a 
határőrség szóvivőhelyettese. 

A forgalom csak az osztrák határszakaszon nőtt, mégpedig 14 
százalékkal, míg a cseh és szlovák, valamint a román határon kisebb 
mértékben, a jugoszláv és a szovjet szakaszon pedig 30, illetve több mint 
50 százalékkal csökkent. 

A határsértők száma viszont majdnem négyszeresére nőtt: több mint 
11 ezren, összesen 59 ország állampolgárai sértették meg a magyar 
államhatárt. A legtöbben, több mint 8 ezren román állampolgárok, őket a 
pakisztániak és a törökök követik 944, illetve 600 határsértővel. 

Rajtuk kívül elfogtak 91 embercsempészt, akik több mint ezer embert 
juttattak be az országba a román határszakaszon. 

Az ellenzék kivonult 

Vita az alelnökökről 
Az Országgyűlés kulturális bizottsága támogatja a rádió, 

illetve a tv alelnökjelöltjeinek kinevezéséi Erről a bizottság 
tagjai hétfői ülésükön döntöttek. A határozatban csak 

a kormánypárti képviselők álláspontja tükröződik, hiszen 
az ellenzék - nem értve egyet az alelnökök beiktatásával - már 

a tanácskozás elején kivonult 

„Minden recseg és ropog, semmi 
sem működik, káosz van - az 
állampolgár és az államfő egyaránt 
ezt tapasztalja. A kérdés az, teremtő 
vagy destruktív ez a káosz, azaz a 
térség europalizálóddsát vagy 
periférizálódásái eredményezi?" -
fogalmazta meg Elitváltás, hatalom-
váltás, rendszerváltás című elő-
adásának alapproblémáját Ágh pro-
fesszor. Régiónk jövőképét a latin-
amerikai, illetve a dél-európai orszá-
gok demokratizálódási folyamatának 
tapasztalatai alapján vázolta föl. 

A két nagy régió történeti össze-
hasonlítása arra enged következtetni, 
hogy a demokratizálódás 10-15 évet 
igénylő folyamat, melynek három 
nagyobb szakasza van. Az első az 
eredeti válság időszaka, mely a régi, 
tekintélyelvű társadalmi rendszer 
megszűntével végződik. A második a 
szűkebb értelemben vett átmenet, 
mikor a két különböző társadalmi 
rendszer vonásai egyszerre vannak 
jelen. A harmadik a konszolidáció 
időszaka, amikor az új társadalmi, 
politikai rendszer jegyei megszilár-
dulnak, amikor visszafordíthatat-
lanná válik a folyamat. Latin-
Amerika története viszont arra int, 
hogy a külső feltételeknek döntő 
jelentősége van, s gazdasági konszo-
lidáció nélkül nincs stabil demok-
ratikus berendezkedés. A nyugat-
európai demokráciák gazdasági 
érdekeiken túl politikai szempontok 
miatt is segítették Dél-Európa 
országainak felzárkózásit: a portu-
gáliai, a görög és a spanyol dikta-
túrák elleni baloldali fordulatban a 
szovjet befolyási övezet kiterje-
désének veszélyét látták. Agresszív 
módon lökték meg a nyugat-európai 
segélyek a dél-európai országok 

gazdaságát: Portugália és Görögor-
szág például 12 milliárd dolláros 
visszatérítés nélküli segély kapott. 
Az „ellenségkép-motívum" ilyen 
természetű mozgósító erejére viszont 
nem számíthat az a Közép-Európa, 
mely úgy demokratizálódik, hogy 
közben a Szovjetunió gyengítéséhez 
is hozzájárul. 

A rendszerváltás lezárult nálunk, 
de nem feledhetjük, hogy a dél-
európai országokban is ez a mozza-
nat váltotta ki a valódi demokratizá-
lódás folyamatát. Sőt: a demokrati-
kus kimenethez nem egy, hanem 
minimum két hatalomváltásra-
elitváltásra volt szükség. Mire 
számíthatunk? Közép- és Kelet-
Európa átalakulásának négy elméletét 
ismertette Ágh professzor. Ezek kö-
zül kettőnek - véleménye szerint -
nem lesz gyakorlati jelentősége. Sem 
annak az elméletnek, mely szerint ez 
a térség mindig is Nyugat-Európához 
tartozott, s a szovjet uralom után 
könnyedén csatlakozhatunk, sem a 
másiknak, melynek lényege: Közép-
Európát a vasfüggönynél is erősebb 
fal választja el Európától, ennek a 
térségnek primitív nacionalizmustól 
fűtött népei soha nem fognak kitömi 
a maguk szegényházából. Nyitott 
kérdés viszont, hogy a még kínál-
kozó további két alternatíva közül 
melyik érvényesül régiónkban. 

Az egyik lehetséges, bár nem 
kívánatos út a latin-amerikani-
zálódás, azaz ha a térség most felsza-
badult országai csak függő helyzet-
ben képesek Európába tagozódni. Ezt 
vetíti elénk a tény: a társadalom 
egyharmada gazdagodik, kétharmada 
viszont rohamosan szegényedik, s a 
demokratizálódáshoz clengedhetelen 
erős középréteg egyre vékonyodik a 

térség országaiban. Ha a folyamat 
nem változik, arra számíthatunk, 
hogy az alsó kétharmad szembe-
fordul a parlamentáris rendszerrel, 
mely jogot adott, de kenyeret nem, s 
ez a jobboldali, populista mozgalmak 
erősödését eredményezheti. A másik, 
kívánatos út a szociáldemokrati-
zálódás forgatókönyve szerint, a 
skandináv modell ideálképét szem 
előtt tartva vihet Európába. E modell 
szerint a demokratizálódás nem 

elvont politikai folyamat, hanem 
feltételezi az emberek részvételét a 
gazdasági, a társadalmi és a szociális 
jogok gyakorlásában. A magyar-
ságnak azért is ezen az úton kellene 
elindulnia, mert ez vezet a nemzeti 
kultúra erősödéséhez, s csakis ezen 
az úton járva találhatunk megoldást a 
határokon kívül élő magyar 
kisebbség jelentette problémára. 

Ú J S Z Á S Z I I L O N A 

Tőkés László a pápánál 
Tőkés László nagyváradi refor-

mátus püspököt múlt pénteken 
kihallgatáson fogadta II. János Pál 
pápa - közölte tegnap a Királyhágó-
melléki Református Egyházkerület 
tájékoztató szolgálata. 

Tőkés László a Romániában élő 
kisebbségi katolikus püspökök véle-
ményével egybehangzóan az egyház-
fő erkölcsi és egyházpolitikai támo-
gatását kérte a moldvai csángó-ma-
gyarok anyanyelvi-kisebbségi jogai-
nak biztosítása és a romániai római 
katolikus egyház zömét alkotó ma-
gyar nemzetiségű hívők gyulafehér 
vári püspökségének érseki rangra 
emelése érdekében. 

A húszperces kihallgatáson Tőkés 
László átadta a pápának Tempfli 
József nagyváradi katolikus megyés 
püspök levelét és - különös tekin-
tettel II. János Pál közelgő magyar-
országi látogatására - tájékoztatta az 
egyházfőt a romániai egyházi és 
nemzetiségi viszonyokról. Méltatta 
az 1989 decemberében Temesváron, 
majd az egész országban megvaló-
sult emikai és felekezeti összefogást 
és az ökumenizmus terén elért 
eredményeket, de szólt az utóbb 
tapasztalt visszaesésről, a kisebb-
ségeket és egyházaikat sújtó régi 
politika folytatódásáról, és a csángók 
beolvasztására irányuló törekvésről. 

Havel a szlovák önállóságról 

A bizottsági ülés kezdetén mind 
Molnár Péter (Fidesz), mind 
Haraszti Miklós (SZDSZ) azt 
javasolta, hogy vegyék le napirendről 
az alelnökjelöltek meghallgatását, 
mondván: előkészítés alatt van a 
médiatörvény, s így nem lenne 
szerencsés a mostani kinevezéssel 
elébe menni a törvényi szabályo-
zásnak. Haraszti Miklós mindezt 
azzal is kiegészítette: a szabad-
demokraták álláspontja szerint a 
miniszterelnök által kezdeményezett 
kinevezési kísérlet a közszolgálati 
médiák függetlenségét csorbítja. 
Arra hivatkozva, hogy a két 
intézmény elnöke sem ért egyet az üj 
vezetők kinevezésével, az SZDSZ-es 
képviselő leszögezte: a bizottság 
nem viselkedhet a miniszterelnök 
kiszolgáló személyzeteként. Kulin 
Ferenc (MDF), a bizottság elnöke - s 
hozzá csatlakozva több kormánypárti 
képviselő - viszont úgy vélekedett: a 
kormányfőnek joga van az alelnökök 
kinevezésére, s ez az intézkedés nem 
akadályozza a médiatörvény munká-
latait, nem veszélyezteti a konszen-
zus létrejöttét sem. 

Mivel az ellenzéki képviselők 
javaslatát 14-10 arányban elvetették, 
a meghallgatást - pontosabban az 
alelnökök kinevezését - ellenző 
honatyák elhagyták az ülés helyszí-
nét. A bizottság így is határozatképes 
maradt, és a rádiós alelnökjelöltek -
Király Edit, Rózsa T. Endre és 
Sediánszkf János - , valamint a 
tv-alelnöki poszt várományosai -
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Bányai Gábor. Peták István és 
Chrudinák Alajos - beszámolhattak 
szakmai terveikről, illetve eddigi 
pályájukról. Bár a bizottság mind a 
hat alelnököt támogatásáról biztosí-
totta, az eltávozott ellenzéki képvise-
lők nevében Fodor Tamás szabadde-
mokrata képviselő levélben arra 
hívta fel a figyelmet: a meghallga-
tásokat követő véleménynyilvánítás 
nem tekinthető szavazásnak, csupán 
a lehetséges egyetértés felmérésének. 

Hankiss Elemér, a Magyar Tele-
vízió elnöke feleslegesnek tartja 
alelnökök kinevezését az intézmény 
élére. Érveit hétfőn az Országos 
Sajtószolgálathoz eljuttatott nyilatko-
zatában fejtette ki. 

Az elnök szerint a médium társa-
dalmi és törvényességi felügyeletét 
csak az új rádió- és televíziótörvény, 
illetve az ez alapján megválasztandó 
felügyelőbizottság láthatja el. 
Természetesen elfogadja a jelenleg 
érvényes szabályok alapján történő 
kinevezéseket, de később mérlegelni 
fogja: a kinevezett személyekkel 
tud-e, képes-e együttműködni. Olyan 
alelnök kinevezését semmiképpen 
sem tartaná szerencsésnek, aki - a 
'70-es, '80-as évek gyakorlatához 
hasonlóan - a televízió politikai 
műsorait ellenőrizné. Fenntartja a 
jogát, hogy az esetleg kinevezésre 
kerülő alelnökök munkakörét é« 
hatáskörét meghatározza.. 

A csehek nem gördítenének aka-
dályt a szlovákok elé, amennyiben a 
függetlenség mellett döntenének -
jelentette ki Vaclav Havel cseh-
szlovák államfő a Newsweek című 
magazinnak adott interjújában. 

A magazin hétfőn megjelenő 
számában Václav Havel elítélte a 
Balkánon tapasztalható erőszakot. 
Állást foglalt amellett, hogy minden 
népnek adják meg azt, amit kíván, de 
ennek békés úton, jogi keretek 
között, katonai konfliktus nélkül kell 
megtörténnie. 

A lap idézte az elnök múlt heti, 
Prágában tett kijelentését, miszerint 
ügy tűnik, hogy népszavazás esetén a 
szlovákok többsége a szövetségi 
államforma mellett voksolna. Mind-
azonáltal hozzátette: - Ha mégis a 
függetlenség mellett szavaznának a 
szlovákok, a csehek nem tennének 
semmit a szlovák akarattal szemben. 

Közölte, hogy a két állam 
szétválasztásának alkotmányos 
keretek között kellene végbemennie. 

Tovább tart 
a somorjai tiltakozás 

A bősi vfzierőmű felvíz-
csatornájának részleges feltöltése 
ellen tiltakozó szlovák, magyar és 
osztrák környezetvédők úgy 
döntöttek, hogy a tervezettnél 
hosszabb ideig maradnak azon a 

Somorja közelében húzódó 
körtvélyesi gáton, ahol a múlt héten 
eltorlaszolták az utat, hogy ily 
módon akadályozzák meg a közeli, 
de bizonytalan időpontra tervezett 
elárasztást. (MTI) 

Új! „VITKO" Uj! 
Selyemáruk boltja 

Import selymek 
nagy választékban: 

322 Ft-tól. 
Cím: 

Szeged, 
Horváth Mihály u. 9. 
Nyitva: 10-18 óráig. 

Belvárosban 
teljes infrastruktúrájú, 

140 nm területű, 
több helyiségből álló 
irodarész bérletbe 

kiadó, esetleg eladó. 
Érdeklődni a 62%2-764-es 

telefonon lehet. 

A HAFNER FAFELDOLGOZÓ KFT. 

bérfűrészelést vállal 
k e r e t f ű r é s z e n ( 2 m h o s s z t ó l ) 

A rönkvásárlás előtt - amennyiben igényli -
a gazdaságos kihozatal érdekében szakmai tanácsot adunk. 

A vágás minőségét, méretpontosságot garantáljuk. 

Cím: 6723 Szeged, Etelka sor 1. 
Tel.: (62) 14-555,14-655,25-147. Fax: (62) 25-247. 

Széna-, szalmavásár! 
Nagybálás gyepszéna (minőségtől függően) 
300-350 F H 0 0 kg, 
nagybálás szalma 300 F f d b . 

Érdeklődni: 
Tisza-Maros-szög Mgtsz, Szeged-Szőreg, Szerb u. 59. 
Telefon: 55-255, Révész Tamás kerületvezető. 
77-033 Körffy András kerületvezető. 

A SÁNDORFALVI POLGÁRMESTERI 
HIVATAL 
munkavállalót keres 

igazgatási előadói 
munkakörbe. 

Gyakorlattal rendelkezők előnyben, fizetés megegyezés szerint 
A pályázat benyújtási határideje: 1991. július 16. 
Dm: Polgármesteri Hivatal, Sándorfalva, Szabadság tér 1. 

Szenzációs lehetőség 
a Mercédesz menyasszonyiruha-szfllonban. 
Minden tizedik bérlőnk a teljes készletünkből 
menyasszonyi ruhájá t ingyen kölcsönözheti, 
a Mercédesz Szalonban, Szeged, Híd u. 6. sz. félemelet 1. 

Rendkívüli ajánlatunk: minden bérlőnk között 1 Samsung 
mikrohullámú sütőt sorsolunk ki. december 21-én. 12 órakor. 
Híd a 6. sz. alaa. 

A Szegedi Postaigazgatóság 

árverés útján értékesíti 
feleslegessé vált elektromos szerelési és 
építőanyag-készletét, kedvező áron. 
A felkínált anyagok megtekinthetők 
1991. július 15. és 19. közötti napokon, 9 és 12 óra között, a 
Szeged, Dorozsmai út 56. sz. alatti telephelyen. 
Az anyagok és eszközök jegyzékét, valamint az értékesítés 
részletes feltételeit a helyszínen. Máté Imre raktárostól lehet a fent 
megjelölt időpontokban átvenni. 

®PROCONTROL 
ELECTRONICS LTD 

DIGITÁLIS MULTIMÉTEREKET IS 
A PROCONTROLTÓL! 
• 30 lehetséges üzemmód beállítása a funkció- és 
méréshatárváltásra szolgáló forgókapcsolóval, 
• nagyméretű, könnyen olvasható LCD kijelző (12.5 mm), 
• automatikus polaritásjelzés, 
• dióda, tranzisztor tesztelés, mérés, 
• 3,5 digites kijelző. 
• automata méréshatárváltás, ill. digitális és analóg kijelzés 
(DT-9000-nél), 
• folytonosságjelzés hanggal. 

DT-3800 .5900 Ft, 
DT-3900 5900 Ft, 
DT-9000. 8900 Ft. 

Áraink a 25% áfa nélküli nettó árak. 
SZEGED. SZÉCHENYI TÉR 8. TeL 24-711* Fax: 14477. 


